

## 金三角

## 全国见义勇为勇士李永强：30秒徒手夺刀！



李永强（左）向村民讲解环境卫生相关要求

中央政法委2026年第一季度见义勇为勇士榜近日发布后，鄂尔多斯市准格尔旗十二连城乡康布尔村李永强的事迹才为人所知——这位普通的村干部，曾在医院走廊内用短短30秒徒手夺刀，阻止了一场可能酿成人命的悲剧。

2025年12月22日下午4点左右，达拉特旗人民医院影像科走廊，李永强正陪同妻子就医。

突然，一阵急促的呼救声传

来。两名年轻人发生冲突，行凶者手持尖刀，正要再次刺向对方，伤者死死抓住行凶者的胳膊，双方激烈僵持，地上已有血迹，群众纷纷避让。

“当时外面争吵声很大，两个人扭打在一起，地上还有血迹，情况特别吓人。”达拉特旗人民医院CT室登记员徐静回忆称。

七八米外的李永强看得真切，心头一紧。“两个年轻人都还小，真要是出了事，毁掉的就是两个家庭。”没有丝毫迟疑。他缓步靠近，趁两人僵持不备，从侧后方迅速出手，牢牢控制住行凶者持刀的手臂，奋力夺下尖刀。整套动作干脆利落，前后不过30秒。

“年纪轻轻的，干的啥事！”一声厉声呵斥，及时制止了事态进一步恶化。

保安赶到后，李永强将刀具移

交，默默返回妻子身边。怕妻子担心，他谎称出去抽了根烟，又悄悄下楼查看。看到伤者腹部被纱布紧紧包裹，才稍稍放下心来。

直到几天后，他才将此事告诉妻子。妻子又后怕又心疼：“本来是你陪我看病，真要有个闪失，那可怎么办？”

李永强为何敢直面利刃、挺身而出？答案是——我是退伍军人、共产党员。

1995年12月，李永强应征入伍。3年军旅生涯，将“服从命令、守护人民”的信念深深熔铸进血脉。他是全连同年兵中第一个入党的。

李永强告诉记者，当时他脑海里瞬间闪过一句话，“怕死不是共产党员。”作为一名基层党员干部，在危难时刻挺身而出，对他而言，不是选择，而是本分。

这次见义勇为，李永强从未主动提起。

回到村里，他依旧是每天走3万多步的村党支部副书记——既要忙自家生计，也要操心村务、抓党建、管环境。村民们对他的印象始终是：性格温和、待人厚道。

也正因为如此，当他夺刀救人的事迹传开后，全村人都很震惊：“真没想到他能做出这样的举动，让人佩服！”

今年4月1日，被救伤者伤情稳定后，主动联系上李永强，感谢他在生死关头出手相救……

村党支部书记王文清说：“事发一周多我才知情，李永强始终低调不提。他任劳任怨，把村里的事当自家事，环境卫生、农田建设、村集体经济，他都实打实去干。”

（据草原云）

## 多彩社团

4月7日，呼和浩特市玉泉区通顺街小学的学生们在拼装机器人。春季学期以来，该校构建“基础普及+特色提升”双轨培养体系，依托射击、篮球、无人机、科学实验、机器人等多元社团课程，满足学生个性化发展需求，让校园变身学生们全面发展的乐园。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲



## 包头：精细化服务托起银龄幸福“食”光

春寒料峭，暖意却在包头的街巷楼宇间流淌。从稀土高新区万泉佳苑小区到昆都仑区昆工路街道东友谊22社区，再到九原区沙河街道锦溪社区，一份份热气腾腾的餐食，从社区助餐点出发，跨越街巷，走进独居老人的家中，送到失能老人的床前，让银龄生活浸润在烟火温情里。包头市民政局日前以“暖胃又暖心”为宗旨发起老年人助餐服务，正以精细化举措，织起一张覆盖城乡的社区养老温情网。

每天，稀土高新区万水泉镇万泉佳苑小区的独居老人张奶奶家的门铃都会准时响起。稀土高新区享你所想社区服务中心的工作人员提着保温餐盒来到张奶奶家。“平时一个人做饭，做多了吃不完，做少了又嫌麻烦，经常就对付一口。今天这菜既合我口味，还热乎。”张奶奶捧着餐盒，嘴角泛起笑意，连声道谢。

这份送到家门口的热饭，背后是细致入微的服务考量。进驻稀土高新区万泉佳苑小区前，助餐服务团队逐一摸排小区内高龄、独居及行动不便老人的饮食偏好与健康状况，量身定制餐单。

这份温暖也延续到了昆都仑区昆工路街道东友谊22社区。据介绍，该社区60岁以上老人占比超三成，不少失能和困难老人面临无法做饭的困境，助餐服务正是冲着这些“急难愁盼”而来。

在九原区沙河街道锦溪社区，志愿者穿梭于社区之间，将餐食送到老人手中。老人们接过餐食，脸上洋溢着幸福的笑容。

“我们做的不仅是送一顿饭，而是要通过每一个细节传递关怀，让老人吃得饱、吃得好、吃得舒心。”享你所想社区服务中心负责人说。

暖胃又暖心的助餐服务，不仅解决了老人的用餐难题，更让“老有所养、老有所依”的承诺照进现实，在包头的春日里绽放出温暖的光芒。

（据《包头日报》）

## 呼和浩特一季度技术合同认定登记实现双增长

本报讯（草原云·北方新报记者 郝少英）4月7日，记者从呼和浩特市科技局了解到，2026年一季度，呼和浩特市技术合同认定登记工作实现“开门红”，共认定登记技术合同360份，同比增长54.51%，认定登记技术合同成交额6.4亿元，同比增长90.52%，充分彰显出区域科技创新强劲活力。

今年以来，呼和浩特市科技局深入贯彻落实自治区党委“1571”工作部署，锚定“2026年底力争实现全市技术合同登记成交额突破50亿元”的目标，于年初制定出台“技术合同登记工作攻坚行动方案”，对全市技术合同登记工作做出总体部署。以方案为引领，建立

“周监测、月调度、季分析”机制，压实各方责任，形成上下联动的工作合力，推动形成“应登尽登、提质增量”的工作格局，为进一步提升首府科技成果转化和产业化水平，推动技术合同成交额持续大幅增长打下良好基础。

呼和浩特市科技局持续深化聚焦科技成果转化关键环节精准施策，以技术转移机构为重要抓手，组建专业化服务团队，进一步激发技术转移市场活力，深入重点企业、园区开展“一对一”政策辅导与合同挖掘，有效将技术存量转化为登记增量，助力创新要素高效流动，精准对接，为区域创新发展提供有力科技支撑。